北京市从今年起开始施行修正后的「评教育,责令改正,仍不改正的,处200元」和保障义务教育法律、法规贯彻实施的-

《北京市实施〈中华人民共和国义务教育,以上5000元以下罚款,并采取有效措施使,支重要力量。 法〉办法》,据此,适龄儿童不当辍学,其一其送子女或者被监护人就学。 父母将被处以高额罚款。

对义务教育工作建立检查、考核、 人民政府对其父母或者其他监护人给予批,常年开展义务教育执法检查,成为推动,务教育。

建立健全义务教育法规使北京市的义 务教育驶人迅猛发展的轨道。据北京市教 新的《实施办法》规定,父母或者其他,监督和奖惩制度是北京强化义务教育的,育局督学室督学宋宝璋介绍,1993年北京 监护人必须使适龄子女或者被监护人在新一措施之一。1986年,北京市成立了督学一市率先在全国实现了普及九年制义务教 学年开学时人学,接受规定年限的义务教!室,市政府任命一批督学。随后,全市!育,今年北京市适龄儿童小学人学率达百 育。未经批准,适龄儿童、少年不按时人学「14个区县均成立了督学室,全市教育督」分之九十九点九,初中人学率达百分之九 或者辍学的,由当地街道办事处或者乡(镇) ¦ 导机构形成网络。目前,100多名督学 ¦ 十九点九二,146万余名少儿在接受九年义 (摘自《中国青年报》)



□本版编辑/吕 劲 □刊头设计/董凤山

国家经贸委主任 陈清泰近日说,三年

之内要采取"一厂-策"的方法,分批逐 个把我国13000多个 大中型国有企业推出 市场,让企业按市场 规则优胜劣汰。 他指出,企业转

换经营机制的内涵丰 富,并非14项自主权 落实了, 机制就转换 了。有一部分企业, 即使14项自主权全部 到位以后, 仍需要 "救命钱"进行技术 改造或结构调整方能 恢复元气; 还有一部 分企业有了自主权后 没有出路,只有实行 关、停、并、转、租 赁、拍卖或破产。因 此各地要制订国有企 业逐个推向市场的计 划,《条例》的贯彻需 要政府部门的推动, 但最终的落脚点则在 于企业通过苦练"内 功",实现经营观念、 企业制度、管理体制、 运行机制的转换,走 向市场。

克林顿周围的女性们

国会女议员人数大增,但真正的美国妇¦参议员增至7人后,又发生了俄勒冈州 女年应该算1993年。在过去的一年,美一共和党参议员派克伍德被控性骚扰案, 国妇女的地位和"人权"比以前迈进了一参议院为能否调阅派克伍德的日记作为 一大步。

一级高职中女性所占的比例激增,美国 过了调阅案,弄得派克伍德狼狈不堪, 联邦司法部长第一次由妇女珍尼特 • 雷 | 为受欺负女性大出了一口气。 诺担任。克林顿内阁中其他女成员包, 括:美国常驻联合国大使马德林·奥尔!有正式头衔,却领导一个由6位内阁成 布赖特;卫生和公共服务部长唐纳•莎-员和一些白宫高级顾问组成的特别工作 拉拉,以及能源部长哈泽尔 • 奥莱莉。 | 组,运筹着美国全民健康保险制度的改 此外,还有环保署署长卡洛尔•布朗 革,由她负责这项改革计划的策划和宣 纳,经济顾问委员会主席劳拉·泰森, | 传工作。虽然这项改革方案获得国会通 总统新闻秘书迪伊•迈尔斯, 克林顿部 | 过还要一段时间, 但希拉里的作风, 以 统还任命鲁丝•金斯伯格女士为联邦大,及她对全民医疗保险问题了解的深入和 法官,从而使大法官中的女性从1名增!她的雄辩口才,使她的声望远远超过了 加到两名,男女之比为7:2,美国历史,她的丈夫克林顿总统。选民的舆论界对 上第一位女性大法官桑德拉·奥康纳是¦希拉里如此不垂帘而听政,不但已习以 1981年里根总统任命的。

1993年开始的美国新国会,女性国 会议员从上一届的29名参、众议员,暴,地位也更加巩固了。她们在军中担任机 增至54名,其中女性参议员从两人急增一械师、飞行员、宪兵、导弹发射人员

1992年的美国大选,被美国舆论界一时,女性参议员只有两人,显得势单力一下令允许妇女今后在空军担任战斗机飞 戏称为"妇女年",因为参选妇女多,证,从,没人能理解和支持她们。而在女性!行员和在海军战舰上工作。

证据而进行辩论时, 女性参议员据理力 如今美国女性在各个领域中均产生¦陈,为被骚扰女性主持公道,终于使辩 很大影响,尤其是克林顿上台后,联邦!论一面倒,最后参议院以悬殊的比数通

> 另外,美国第一夫人希拉里,虽没 为常,而且有很多选民备加赞赏。

同样,美国女军人在武装部队中的 至7人。在托马斯法官被指控性骚扰 等,1992年底,美国已有25万多女现役

军人,尽管限制妇女 参战的法律已于1991 年废除,但各个兵种 仍然坚持禁止她们参 战的方针,而1993年4 月,国防部长阿斯平

纠正了这一作法,他

(摘自《中国妇女报》)

田

综合外报外电报道,中国人买金保 值的传统心理在今年年初国家宣布人民 币实行统一汇率后得到了强烈的表现: 许多城市的金饰店门庭若市,人头攒动 人们争先恐后地大量买进各种黄金饰 品,大城市中多年不见的排队现象再次 出现,一些心情紧张的顾客等了3个多小 时来购买项链,戒指和其它金首饰,以期 对抗想象中的通货膨胀和人民币疲软。

《中国日报》说,12月31日北京友谊 商店黄金制品销售额创造了纪录,达到 30万元外汇券,比平时的日平均销售额 多了60倍,金首饰销售一空。上海友谊 商店的一部分卖金首饰的柜台的玻璃都 被挤碎了。人们所花的几乎清一色都是 传说中将要停止使用的外汇券。

人民币的汇率下降33%,从5.8元人 民币兑换1美元变为8.7元人民币兑换1 美元,这是否意味着美元持有者占便宜 了呢? 中国民航官员近日宣布,对外国 人来说,用人民币来购买国内和国际航 班飞机票的价格提高了50%,用美元购 买飞机票的价格保持不变,中国人购买 飞机票的价格不变。外国人现在从北京 飞到广州需要花1490元人民币,比中国 人票价高一倍,外国人经常光顾的宾馆 和商场也提高了价格,所以,尽管现在外 国人能用美元换到更多的中国货币,但 是他们的食宿费用和大多数其它费用也 一并增加了50%。 (摘自《上海译报》)

春节前夕,邓小平旧居又添了一副对联。该联是四川 省楹联学会会员刘利创作的,用4块云南红松木精雕细刻 而成。对联悬挂在门楹左右,红底白字,炫眼夺目,气势

上联: 小事宏观, 大事微观, 成事纵横观, 败事主客 观, 牢树英雄宇宙观。卓与壮哉! 深谋善断, 手理万机, 争朝夕, 筹议唯勤。忆往昔峥嵘岁月, 旅法留苏, 备尝艰 险话长征, 桂岭打狼, 中原逐鹿, 淮海缚龙, 巴川捉鳖。 为解放鸿基,屡建殊勋。抗群魔,枉重灾,竟落得抄家削 籍,愁抱初衷勿悔,耿耿兮,积愤萦怀,笃竹马列志弥 坚。十年浩劫,几度沉浮,不减英雄本色。九州思治,回 挽狂澜, 净扫红羊甘受命。昭雪顺民情, 错冤假案全甄, 洗余污,消余悸,废墟拨乱,弘扬务实精神。无那鼙鼓乍 喧,仰赖才通韬略,赫赫军威震障陲,还我金瓯。推贤荐 智,古崇舜让尧禅,夺位抢班,近斥江欺林篡。高风亮 节,彪炳千秋,举世尊称当代伟人。堂堂仪貌,秩秩德 音, 岱岳登峰天下小;

下联: 平时剑气, 战时勇气, 穷时傲骨气, 达时豪迈 气,素标俊彦凌霄气。多且好也!灼见真知,身兼数任, 辨是非,指挥若定。看今朝锦绣河山,翔鸾集凤,犹记忧 欢国永固,农渔包产,厂矿扩权,税盈同课,党政分工。 对共和绪业,常抒构想。统一国,存两制,已会签复港收 澳,喜传夙愿将酬;拳拳者,至诚置腹,早合台澎心更 切。廿纪嘉猷,双番增值,倍钦俊彦襟灵。亿户脱贫,振 兴华夏,紧催赤骥欲腾骧。律科孚众望,残陋陈规尽破; 开自锢,启自封,肃弊纠偏,控占攻尖领域。漫谓特区刚 辟,敬蒙斗盖研桑,频频捷报拓琼岛,琢斯玉璞。革故鼎 新,外引欧资美技,择优蕴粹,内联私贾公商,裕庶强 邦, 晖荣百族, 环球盛赞亚洲奇迹。奕奕神功, 皇皇正 道,乾坤转斗泰阶平。

(摘自《浙江日报》)

金 保 值

念 强

港台歌星,今年你会不会来?你的钱还赚不赚? 1993年大陆歌坛,几乎就看港台歌星们表演了,港台 那边有名有姓的歌星几乎都杀进大陆巡回一番,最初还打 着募捐、义演的招牌瞒天过海,后来渐渐撕下面具,露出 贪婪真相, 最后也搞不清是歌迷为他们募捐还是他们为我 们募捐。中国有句古话叫做"物极必反",泰极否来,在 大陆人迟来的醒悟中,港台歌星被"驱逐出境"。

转眼到了1994年,人们在观望,歌迷在翘首,那些港 台明星们是否会重整旗鼓,反攻大陆,收复"失地"呢? 会的,首先,这几年港台歌曲已扎根在大陆,有着广泛的 市场,这个市场绝不会因媒体改变对港台歌星们的态度而 发生变化。其次,还有不少尚未到大陆镀金的港台歌星正 蠢蠢欲动,随时将杀过来。其三,港台唱片界不断推出新 人新作,为扩大宣传和影响,必然要到大陆来。其四,也 是最最重要的,那就是港台歌星所出的唱片在当地及东南 亚的销量远不如大陆市场大,而大陆又没有这些唱片公司 的分公司,因此只能靠出卖版权的形式在大陆发行他们的 唱片,这实际上使港台的一些唱片公司及歌手们吃了不少 亏。为弥补这一损失,只能靠开演唱会赚钱,中国这么 大,一圈下来,收益肯定不少。这也是港台歌星为什么如 此"爱国"的原因。还有,大陆有关部门至今未有明确表 示不许港台歌星到大陆来办演唱会的规定。

所以,今年港台歌星还会来。关键是我们该如何制定 -些相应的法规、规章,对港台歌星在大陆肆无忌惮地横 行加以限制,一方面净化文化市场,另一方面保护大陆的 流行音乐的发展。 (摘自《北京青年报》)



(摘自《组织人事报》)

经济合作发展组织 (OECD) 通过对1991年各项数 据的研究,揭示了世界各富裕国家教育体系的优劣。下 面就是他们的一些研究结果:

・教育经费

玉

伯

各成员国的教育经费,都是根据各自的国内总产 值,分别以公立和私立两种形式支出:其中,美国和挪 威、瑞典等一些典型的福利国家的费用支出居首位,而 德和日本则排在最后。在教育经费的实际分配上,美国 每年每个学生的费用是6593美元,比其它国家都高。 (OECD的平均费用是5322美元)。

• 学生成绩 美国虽然在教育方面的经费比其它国 家多,但学生的学习成绩却与这一投资不相符合。美国 学生的阅读理解力排在首位,但其数学成绩却几乎排在 最后(仅比葡萄牙略高),科学成绩居中游水平。"从 量和结构方面来看,美国各方面的指标都是不错的," 负责这一报告的OECD官员诺勃特·鲍丹尼说,"但从 课程安排、教学质量、对学生要求等质的方面来看,却 存在很严重的问题。

科学与工程 科学包括数学、计算机和自然科 学。科学和工程是增强经济竞争力的两个关键领域。芬 兰、日本和德国的大学在这两方面授予的学位与授予学 位总数的比率居于领先地位。但捷克和斯洛伐克以及匈 牙利在这方面的比率比前面三个国家还高得多,几乎有 超过一半的大学毕业生获得工程学学位,这是未来经济 增长的一个前兆。美国在这方面排在最后,但这也部分 反映了美国大学学科的广泛性。

·教育综合水平 美国和加拿大接受大学教育的 人数占人口比率最高,25一34岁这个年龄组中,拥有大学 学位人数能够超过20%的,只有美国一家。但这意义并 不大。因为大多数美国高校实际上是实行补习教育。中 学教育的比较则更能说明问题。日本、德国、捷克和斯洛 伐克、匈牙利以及北欧国家的高中毕业率都比美国高,葡 萄牙和西班牙排在最后。 (编译自美《新闻周刊》)



1988年12月,毛泽东诞辰九十五 周年之际,江青希望允许组织一个家 庭聚会。被拒绝后, 江青一口吞下50 片安眠药,她的举动被及时发现,从 此也就不再给她任何安眠药之类药 品。

1989年3月底,江青结束了狱外 就医生活,重又回到秦城监狱。因江

青患咽喉癌, 医院建议切除部分咽!泽东诗词或者阅读《毛泽东选集》 子上抹了一下,表示她有自杀的想,是江青拒绝见他们。 法。中共中央办公厅为她在酒仙桥附

吧!" 的住处高烧不退,被送进公安医院。一下最后的话。5月14日凌晨1时30分, 在她日趋虚弱的时候,她很想借助毛 | 生匆忙赶来,但是已经太晚。这位曾 |泽东改变一下自己的地位。床边柜头 | 经是演员、文艺女皇和"第一夫人"的 上放着一张和毛泽东一起在中南海晨 | "白骨精",在77岁的时候上吊自杀 起散步的照片。早上,她都要背诵毛,了。

喉,遭到她的断然拒绝,她担心自己,清明节,她要求李讷带一卷白纸到公 再也不能说话。这一年的绝大部分时 ¦ 安医院来, 她要给毛主席做一个花 间,江青都在秦城织毛衣,读书,看「圈。江青觉得,应该抓紧时间撰写她 报,看电视。看守有时发现她笑得很一的回忆录。每天早上,读过毛泽东的 怪,便问她感觉怎样,哪里不舒服?!书后,她就坐在小桌子旁写作。高兴 她板着脸孔,答非所问:"这不是毛一时,她还征求护士的意见:"《毛主 主席的革命路线。"1989年11月,中一席的忠诚战士》怎么样?"5月10 央允许江青保外就医。江青提出,要一日,江青当着众人的面,撕碎了她的 么回到中南海毛泽东的故居,要么回 回忆手稿。这一举动使周围的人大吃 到她70年代的住处钓鱼台17号楼。当一一惊。5月12日,因为获悉江青的情 |两项要求均遭拒绝时,江青用手在脖 | 况,李讷和丈夫到医院看望江青,但

5月13日,她在《人民日报》头 近找了一幢两层小楼,并有陪同护士,版上潦草地写道: "历史上值得纪念 一起居住。江青看到电视里播放"革」的一天。"25年前,即"文化大革 命样板戏"《红灯记》和《沙家浜》!命"开始的1966年5月13日,政治局 时,她显得非常激动。1990年初,江一召开会议,不几天,江青被任命为权 青写东西的热情很高,当有人问她在一力很大的"文化革命小组"的副组 写什么时,她狡黠地一笑: "等着瞧」长。同一天江青还写下带有恶毒攻击 的言词,并写下:"主席,您的学生 1991年3月15日, 江青在酒仙桥 和战士来看您了。"这是江青生前留 她写的名字是"李润青",以示自己「护士离开江青的卧室。将近3时左右, 对和毛泽东的婚姻的怀念之情。3月 | 江青用几个手帕结成一个绳套,套在 18日,高烧退后,医生再次建议为她!浴盆上方的铁架上。她用被子和一个 作咽喉切除手术。但是她拒绝了,同一枕头垫在下面,以便自己能够到打结 时轻蔑地说: "我就不信你们敢不小!的手帕。3时30分,一名护士进来,发 心地对待一位无产阶级革命战士。"「现她已吊在浴盆上方。其他护士和医

害者有之, 询问如何处理者有之。

1月3日,美国防部、能源部、退伍军人事 | 鼓里。 务部和航空航天局的官员举行联度会议,并成 -立了一个联合工作小组,协调政府各部门对人 年后,才真相大白。 体辐射试验进行调查。

试验的美国公民前后大

质对人体有多大影响,

最近,从美国传出一条令世人震惊的消,科研人员将生产原子弹用的钚和铀注射到人体内。从1945 息:从40年代开始,美国政府为了保持核优,年到1947年,科研人员在纽约州等地区医院对一些病人进 势,竟拿一些自己同胞的身体进行人体核试 \行钚的试验,先后有18个病人被注射了钚。—位女制衣工 验。数十年后的今天,随着冷战的结束,这一!人去医院看病,医生治疗时,瞒着她给她注射了钚-秘密被披露出来。顿时,美国舆论哗然,各界 \239。之后,医生又让她定期前去医院进行复查。于是, 为之震惊。能源部一天就接到上万个电话,质¦每隔一段时间,她就得到医院去"复查"。 医生把她关进 问为什么拿人体做试验者有之,声称自己是受 ——间封闭的房子里,用仪器对她进行全面检查。直到1974 年, 医院才告诉她事情的真相, 而她30多年来一直被蒙在

另外一名工人的情形也同这名妇女差不多,直到几十

60年代,科研人员还对监狱中的囚犯进行了多次人体 据悉,美国的人体核试验是从40年代开始!试验。他们在华盛顿和俄勒冈州的两所监狱里挑选了131 的,断断续续一直持续到70年代。据美国能源「名健康囚犯,用很强的射线照射他们的睾丸,研究放射线 部透露,当时对人体进行试验的计划由原子能 | 对睾丸制造精子是否有影响以及影响能否充分恢复。不过 委员会(今天的能源部前身)负责,有关政府,这些囚犯都是自愿接受试验的,每人还可以获得200美元 部门资助,科研人员实¦的补偿,但必须在同意书上签字。尽管如此,当今天这一 行。据官方透露,接受!消息披露后,仍受到了很多人的指责。

> 据报道,在1946年至1956年哈佛大学和麻省理工学院 约共有800人。在这些「在政府资助下进行的实验中,三名研究人员给马萨诸塞州 人当中,有病人、囚一所寄宿学校的49名十几岁弱智儿童食用了含有辐射物的 犯、弱智儿童以及孕妇 | 牛奶和早餐食品,在正餐食品中添加了放射性铁同位素, 以帮助研究人体系统对辐射的反应。一些试验对象接受的 为了研究放射性物 ¦辐射剂量相当X光透视的50倍。而这一切,并没有征求这 '些儿童父母的意见。在田纳西州一所大学的诊所里,科研 人员还给免费就诊孕妇服用了放射性药丸,以观察孕妇和 婴儿对放射性物质的反应。这种药丸对孕妇和胎儿的放射 强度比普通X光射线要高30倍以上。据后来发表的一份报 告说,有三名服用放射性药丸孕妇所生的孩子可能因此而 死亡,一个11岁的女孩死于肿瘤,另一名11岁男孩死于癌 症,还有一名只有五岁的男孩死于白血病。如今,这所大 学的官员说,由于当时有关报告在70年代已被毁掉,所以 很难了解确切的情况。

除人体核试验外,据美国国会总审计署不久前公布的 一份报告,能源总下属的实验室曾在40年代和50年代为开 发放射性尘埃武器而进行过12次秘密试验,人为地在新墨 西哥等州释放了大量放射性物质,这可能严重地危害了环 境和人类健康。人体试验曝光后,面对公众的压力,能源 部长表示应对受害者进行赔偿。在1月3日联席会议上成立 的联合工作小组,将对政府档案和私营和科研机构、医 院、实验室以及过去曾同政府签了有关合同的承包商手中 的成千上万份文件进行研究分析。但据美国科学家联合会 的一位官员说,美国中央情报局已于1973年将许多与试验 有关的资料销毁了。如果真是这样,那么也许人们永远无 法了解事实的全部真相了。(摘自《天津老年时报》)

世界上最大的

中国的文房四宝"宣纸"、 "徽墨"、"湖笔"、"端砚"享 誉世界。图中这方巨砚长2.5米、 宽0.9米、总重量约1吨,是当今 世界最大的砚台。砚台的主人星 津正文先生(图中左)醅爱东方 文化,5年前专程从日本前往端 砚的故乡中国广东端溪花巨款购 买了一块罕见的巨大原石, 并雇 用当地能工巧匠精雕细琢, 历时 4年才制成此砚,仅巨砚周围雕 刻的"端州古都图"就由3名制砚 工人雕刻了1年季3个月之久。星 津正文先生还计划到浙江制作一 枝世界最大的湖笔、到安徽制作 一块最大的微墨, 以实现自己的

(摘自《世界知识画报》)

(摘自《羊城晚报》) 山东省起重机厂厂长黄伟因为实在承受不了送礼的压力,在 家门上挂起一块拒礼广告牌。

广告牌语气很恳切,当厂长也有难处,望能谅解。态度则很坚 决:"礼物(不管是谁)请原封带回,免我送回之劳和付款之费。" 黄伟当过技术科长和经营副厂长,没想到坐上"一把手"位 置不到一个月,财源就滚滚而来。送来的礼物有烟有酒,也有厚 厚的一叠钱,高档的有价值数千元的家用电器。人家送礼必是有 求人之事,不少送礼的人家境并不宽裕,黄伟很快觉出,自己上 任后就大张旗鼓地造劳动人事和分配制度改革的舆论,多少人的 利益要受到触动,自己如果趁机发"改革财",这样的改革就变 了味,厂里的经营机制就甭想转换成功,到头来吃亏的是多数工

退礼也不是容易的事,好话说尽了,你推我阻的,常常累得 像打架似的。于是,这份特殊的家庭广告便诞生了。

久而久之,人们终于明白了黄厂长的广告"货真价实",不 骗人。广告贴出两年半来,厂里接连搞了劳动、人事、分配、 成本管理和机构等五项改革。因为以廉洁作风搞改革,不徇私 情,改革搞得红红火火,又扎扎实实,厂里形成公平竞争的激 励机制,工人积极性上涨,使得全厂年产值利税两年间实现翻 (捕自《半月谈》)